五.

时

期我省

法治建设亮点



榆树市公安机关突出街面巡防、强化应急处置,构建立体化、信息化社会治安防控体系。 (长春市公安局供图)

## 从一份"防滑"建议说起

本报记者 邱国强

立冬刚过,寒意渐浓,松原市街头的低洼 处已凝起零星薄冰。

在宁江区建设街宁江一中门前的过街天桥上,往来群众纷纷感慨:"如今,这天桥走得踏实又安心!"往年这个时候,天桥台阶常有人滑倒,现在隐患消除,大家出行的脚步也轻快了许多。

这份踏实与安心,源自今年6月松原市 政协委员王岗提交的一份社情民意信息。

在一次委员进社区活动中,王岗委员了解到,宁江一中门前的过街天桥因年久失修,台阶上的防滑条大量脱落。每到冬天,老人、孩子上下桥时都心惊胆战,部分接送学生的家长为图方便不愿绕行,索性选择横穿马路,这不仅造成校门口早晚高峰时段交通拥堵,更埋下了极大的交通安全隐患。

群众的呼声就是履职的方向。经过多次 实地调研,王岗委员提出开展专项治理行动 等具体可行建议,并以社情民意信息形式,通 过市政协报送给市委、市政府。

很快,市政府主要领导作出批示,要求市 住建局、教育局及宁江区相关负责人实地踏 查,研究制定解决方案。

各部门迅速行动、通力协作,全程高效 推进整修工作。最终,这座承载着师生和周 边居民出行安全的过街天桥顺利完成整 修。从信息上报到问题解决仅用两个月时 间,用实打实的整改成效回应了群众的急难 愁盼。

一座过街天桥整修,看似小事,却彰显着 松原市政协"人民政协为人民"的初心使命。

"十四五"时期,松原市政协全面落实民 意直达机制,累计报送社情民意信息100余 条。每一条都承载着百姓心声,搭建起党委、 政府与群众的"连心桥"。

为让履职更接地气、更贴心,市政协持续 固本强基,加快打造履职平台,完善社区委员 工作站运行模式,全面建成"委员之家",让委 员履职有阵地、有载体、有路径。

依托社区工作站,市政协常态化开展委员进社区活动,积极组织走访困难群众、送医送药、法律援助、纠纷调解、助残就业等。去年,委员们走访群众达5000余人,征集年度民生意见1003条,真正做到问需于民,反映群众诉求。

信息化是畅通民意渠道、提升履职效能的重要支撑。市政协在此持续发力,不断发挥公众号和"政协吉云"APP作用。"十四五"时期,通过"政协吉云"APP提交微建议140条,让民意表达更快捷、履职响应更高效。

以民意为锚点,以履职为纽带。正是这份对群众期盼的及时回应,这份把小事办实的执着坚守,让基层治理的温度,深深浸润在群众生活的细微之处。

## "法治引擎"护航"创新火种"

"'企业核心配方'就如同祖传的'老秘方',一旦泄露,几代人的心血和市场优势就可能付诸东流。"近日,面对前来走访的龙潭区检察院的检察官,某重点化工企业负责人坦言。而这样的担忧,正随着吉林市检察机关的创新实践找到了破题之路。

化工产业是吉林市经济的"压舱石",其核心 技术一旦泄露,不仅将削弱企业市场竞争力,更 可能动摇产业链根基,波及千家万户的生计。

面对这一关乎企业发展命脉和民生稳定的 重大课题,吉林市检察机关紧扣全市"三年站排 头、实现新突破"核心目标,主动破局、精准发力, 扎实推进商业秘密保护创新试点,让法治力量肩 负起守护企业"命脉"、稳住群众"饭碗"的坚实使 命,为老工业区注入新的发展活力。

"保护商业秘密,看似高深莫测,实则与每个人的生活息息相关。"该院检察官打了个比方, "这就好比家里祖传的秘方,要是被人轻易偷走了,全家的生计都会受到影响。"

正是怀着这份司法为民的情怀,检察机关主动走进企业,开展"法治体检",为企业量身定制

《商业秘密保护指引》,帮助企业筑起牢固的"防火墙"。

在吉林市某新材料公司,检察官发现其核心技术保护存在漏洞后,及时提出改进建议。企业负责人感慨:"这不仅保护了我们的技术,更保住了我们企业在市场竞争中的底气和全厂职工的生计。"如今,该企业生产稳定,产品市场份额稳步提升,职工的"饭碗"端得更稳了。

除了精准服务单个企业,检察机关还着力构建全方位的保护网络。通过与工商联、行政执法部门建立协作机制,实现了从"单打独斗"到"协同作战"的转变。

一位负责经济犯罪检察工作的检察官深有体会地说:"过去我们更多是事后打击犯罪,现在则是事前预防、事中监督、事后救济全链条保护,真正把服务做到了企业心坎上。"

据悉,吉林市检察机关计划将联络站覆盖到 更多重点企业,积极探索引入技术调查官制度, 破解办案中的专业技术难题,让法治服务更好地 成为激发创新活力、保障民生福祉的"稳定器"和 "加速器"。

## 搭乘"直通车""根系"在基层

本报记者 李娜

走进吉林大学,面向高校师生开展金融知识 普及与法律咨询服务;

走进长春净月高新技术产业开发区净月街道丰裕社区,开展"民意通立法 法治进万家"活

将长春市南关区幸福乡清水音社区设为基 层立法联系点的联络站点,进一步拓宽社情民意 收集渠道······

作为省、市两级共建的基层立法联系点,功 承瀛泰(长春)律师事务所基层立法联系点始终 秉持"问法于民、立法为民"理念,创新构建"社区 调研+企业走访+线上征集"三维民意收集机制, 通过公益咨询、普法讲座等形式,认真倾听群众 心声,积极反馈群众诉求,推动立法更贴近民生, 让基层声音搭乘这趟立法"直通车",原汁原味回 馈给国家立法机关。 近日,走进功承瀛泰(长春)律师事务所基层立法联系点专用接待室,记者看到,联系点的工作流程、制度规范、人员配置一目了然,全部实现"上墙"公示。"我们严格对照'八有'标准,精心打造了展示厅、专用接待室及户外宣传角,为联系点的高效运行打下坚实的硬件基础。"联系点负责人迟日大介绍说。

硬件提质,筑牢根基;软件增效,激活潜能。该联系点自2021年设立以来,以街道、社区、高校、公证处等共建单位及广大企业客户为依托,设立了一批立法信息采集站,逐步构建起覆盖全面、衔接顺畅的立法联系网络,不断拓展民意收集的广度与深度。

"目前,清水音社区、吉林省杞参食品有限公司、长春市第八十七中学等多家单位,都已成为联系点的重要信息采集点与联络工作站。"迟日大说。

民主"触角"的不断延伸,让立法"根系"深扎基层。截至目前,该联系点收到省、市人大发来的法律法规及规章草案征求意见函42份,经深入调研和多方认真讨论,已累计提出意见建议212条,其中多条被采纳,真正让立法之路满载民意、饱含民情。

"未来,我们将持续发挥基层立法联系点扎根基层、贴近群众的优势,既为居民群众办实事、解难题,又为国家立法机关提供鲜活的社情民意样本,让联系点更好地成为社情民意的'汇聚地'、法治宣传的'播种机'、民主实践的'大课堂'。"迟日大说。

①功承瀛泰(长春)律师事务所基层立法联系点创新构建"社区调研+企业走访+线上征集"三维民意收集机制,通过公益咨询、普法讲座等多种方式,拓宽社情民意收集渠道。图为该立法联系点工作人员在高校开展普法宣传活动。(资料图片)

②松原市政协组织委员走进松 原经济技术开发区万福社区开展惠 民服务,通过向居民发放知识手册与 环保购物袋,提升大家环保意识。

李冬梅 摄

③龙潭区人民检察院经济犯罪检察部检察官主动走访辖区内重点 化工企业,与企业的专利研发、管理 人员进行了面对面交流。就如何完 善涉密人员管理、强化技术信息加密 等机制进行现场指导。(资料图片)



## 街头最温暖的"守护"

本报记者 刘巍

连日来,榆树市民漫步街头时发现,在榆树大街、佰金街、向阳路等城市主干道,公园、商圈、车站等人流密集区域,增设了几座蓝白相间的公安警务站;巡逻队伍里,佩戴着"八大件"单警装备的民警身影愈发常见,成为街头最温暖的守护坐标。

11月3日,记者跟随榆树市公安局华昌派出所社区民警刘垚深入辖区,全程跟访基层警务日常工作——从重点路段的巡逻防控、流动人口信息动态登记,到沿街商铺与居民楼前的反诈知识宣传,切身感受"警察就在身边"的平安温度。

8时,榆树大街两侧的多家金融网点运钞车驶入,银行员工筹备当日营业。面对近段时间的变化,中国建设银行某营业网点的大堂经理李先生感触颇深,"每天早晚上下班时间都有民警巡逻,居民办理业务心里踏宽"。

据了解,榆树市公安局组织206名社区民警、103名机关警力,入企、入校、入村、入屯、入户,优化勤务模式、突出街面巡防、强化应急处置,构建了立体化、信息化社会治安防控体系。

10时,记者看到,巡逻民警王传忱、辅警

郑雪峰正在站东和泰府小区警务站开展工作。"警务站有反诈案例、'国家反诈中心'APP二维码等信息,大屏幕每天播放治安防范内容,根据最新警情实时更新,不少居民都来看。"王传忱说。

"榆树大街是城市主要通道,车流、人流密集,我们在沿线设立了多个巡逻点位,每个点位至少组织两名警力进行动态巡逻执勤。"榆树市公安局治安大队民警崔娇龙介绍,全市共设立17处巡逻点位、规划8条巡逻路线,由特警、交巡警、社区民警、乡镇派出所警力和机关增援民警组成的巡逻队伍分别在7时至9时、16时至22时开展街面巡逻。

"我们通过'扫楼'+反诈,信息化+'铁脚板'等全新工作模式,进百家门、知百家事,面对面为群众宣传反诈知识。"14时,刘垚带领辅警、社区工作者一起在社区里"扫楼"。

"我们一改以往粗放型、被动型、传统型、单一型的工作方法,利用'多中心'实体化运行平台,推动社区警务向精细化、主动化、智能化、协同化转型。通过数据赋能、源头治理,实现风险隐患早发现、早处置,切实将矛盾纠纷化解在基层。"榆树市公安局副局长梁立志介绍。



